

良言良策 落地有声 11件省政府领导领办 重点建议全部办结

潮新闻 蒋欣如 王勇

日前,记者从省人大常委会获悉,11件由省政府领导领办的重点建议已全部办结,相关省人大代表均对前期办理结果和答复意见表示满意。

据悉,省十四届人大三次会议期间,省人大代表共提出建议、批评和意见991件,其中有16件建议被列为重点督办建议,11件由省政府领导领办。

2025年初,浙江发布《加快人工智能产业发展指导意见》,提出力争到2027年成为全球重要人工智能新高地。基于多年从业经验,省人大代表、浙江大华技术股份有限公司先进技术研究院院长殷俊提交了《关于培育浙江人工智能特色产业的建议》,希望持续重视本地化大模型发展,将AI+机器人等发展机遇转变成浙江新的发力方向。

这份着眼全省新一轮科技革命和产业升级的建议,被列为重点建议,由省长领办。省政府将人工智能发展摆在突出位置,大力实施“人工智能+”行动,统筹推进算力、数据、大模型等基础工程建设,加快完善“1+N”政策体系,出台《关于支持人工智能创新发展的若干措施》。

代表欣喜地发现,改变以肉眼可见的速度发生。杭州锚定打造全国人工智能创新发展第一城的目标,推动科技创新、产业发展和赋能应用等方面多重跃变。全省人工智能产业发展同样喜人——数据显示,前三季度,全省人工智能核心产业营业收入达4944亿元,同比增长22%。

作为“千万工程”发源地和率先实践地,浙江如何续写乡村振兴新篇章,是代表关注的另一焦点。4位代表分别提出相关建议,均得到高度重视,被列为深化“千万工程”类重点建议。

回应代表关切,省农业农村厅实施山区海岛县结对帮扶行动,编制形成《全面推进山海协作“发展飞地”建设15条举措》,建立山海协作工程与新型帮共体协同联动机制;进一步提出“土特产富”全链发展优质优价工程,持续推进农业产业提级、品质提升、加工提标、流通提速、品牌提能、联农提效。

代表认真提,政府扎实办。为进一步提高办理质量,省政府领导及相关承办单位负责人,深入基层、深入实际,大兴调查研究之风,亲自组织开展调研20余次,并与代表面对面交流,共同研究解决问题。

11件建议落地见效,达到了“办成一件、受益一片”的效果。针对《关于提升民营经济发展质量、促进国内国际双循环的建议》,省发改委开展“青蓝接力”深化提升行动,深入推进年轻一代民营经济人士高素质成长全国试点。围绕《关于加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障的建议》,省人力社保厅立足新就业形态用工特点,从政策制定、用工监管、立法筹备等方面协同发力,形成“省级统筹+行业聚焦+地方落地”的政策矩阵。

民之所盼,政之所向。一个个代表的“金点子”,为我省高质量发展注入强大动能,转化为人民群众看得见摸得着的获得感幸福感。

警惕私下交易被骗

通讯员 张宜群 陈嘉琳

本报讯 日前,诸暨市公安局陶朱派出所接到王女士(化姓)报警,称其账户内2700元不翼而飞。

王女士经常在网上出售闲置物品,事发当天,有人表示看中了她上架的物品,双方沟通后商量好价格为2700元。但是,对方称自己的支付账户有问题,要求换个平台支付。王女士同意了。在对方的引导下,王女士一步步跟着操作。直到她把验证码发过去,她的账户被瞬间扣款2700元时,她这才惊觉被骗。

警方提醒,出售闲置物品时,务必通过正规二手交易平台完成交易,切勿轻信陌生人提出的私下转账要求,更不要随意扫描陌生人发来的二维码、下载不明来源的APP或点击陌生链接。

方言土话教你防诈

针对岁末年初电信网络诈骗警情易发的情况,1月7日,台州椒江公安府前派出所民警走进村居,用当地方言土话向居民群众特别是老年人讲解如何防范电信网络诈骗,并发放反诈宣传资料,提升大家识骗防骗的意识和能力。

通讯员 何文斌 摄



掰开揉碎拆解套路

近日,温州龙湾公安沙城派出所党员民警夏浩走进辖区水果店,将近期高发的商铺类诈骗案例,掰开揉碎讲给店铺负责人听,从虚假订单诈骗到冒充供货商收款,每一个套路都细致拆解,牢牢守住商户的钱袋子。

通讯员 朱雪娜 王娟 摄



冬日市集送上安全

日前,一场别开生面的“暖冬好物市集”在金华市婺城区城东街道八咏楼社区开市。市集上,婺城公安城东派出所民警带来了“安全大礼包”,面对面为居民们讲解冬季高发诈骗手段,并解答各类有关安全防范的疑问。

通讯员 陈丽萍 摄



校地联动筑牢防线

日前,浙江师范大学行知学院反邪教协会第三次会员大会召开,回顾以往工作、明确努力方向。2025年以来,协会加强与兰溪市反邪教协会及各乡镇街道的联动协作,发挥高校优势,在青年学生群体中筑牢反邪教思想防线。

通讯员 朱玉琪 摄



铁骑救助昏迷老人

通讯员 刘纪明 赵博婧

本报讯 “我家老头已经出院了,要不是你们,我真的不敢想会怎么样!”1月7日,一位大妈带着一面锦旗,赶到诸暨公安局交警大队铁骑中队,紧紧握着队员刘泽民的手,再三道谢。

说起那天的遭遇,大妈至今心有余悸。那天下午3点多,大妈和老伴一起出门,走到一公交站台时,大伯突然摔倒。大妈拼尽全力想拉起他,大伯却一动也不动。正在巡逻的刘泽民远远看到了这一幕,迅速赶来查看,见大伯已昏迷不醒,立刻联系了120急救车,并呼叫队友朱俊兴前来支援。

等120救护车抵达后,两名铁骑队员立即驾驶铁骑为救护车开道护航,原本需要12分钟的路程,仅用6分钟就顺利抵达,为老人的救治争取了宝贵时间。

后经医院检查,大伯因高烧导致昏迷摔倒,医生说,幸亏送医及时,否则有窒息的危险。患者家属对交警的帮助心存感谢,等大伯病愈出院后,特地定做了一面锦旗以表谢意。

“敲门守护”老年人

通讯员 骆少飞

本报讯 近日,绍兴市柯桥区消防救援大队联合社区开展“敲门守护”活动,通过面对面的宣传与服务,及时消除老年人家庭中的安全隐患,为辖区老年人筑牢冬季消防安全防线,同时也传递了社会的关怀与温暖。

大队消防宣教员组成20个小组,深入全区16个镇街,逐户走访老年人家庭。宣教员们耐心询问老人们的日常用火、用电、用气习惯,细致排查家中电气线路、燃气管道、取暖设备等关键部位的安全隐患,并对发现的问题当场协助整改。结合冬季火灾特点,宣教员们用通俗易懂的语言,为老人们讲解家庭防火知识、初期火灾扑救方法以及火场逃生要点,同时发放消防安全宣传资料,并反复叮嘱老人们切勿卧床吸烟、私拉乱接电线等。

勤廉建设贯穿始终

通讯员 梁佳艺

本报讯 近年来,温岭市公安局箬横派出所坚守“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,将勤廉建设贯穿警务全程,以实干担当践行使命、以廉洁自律坚守底线,锻造出党放心、群众满意的基层公安铁军。

该所始终秉持“群众事无小事”理念,推行“分片包联、全域覆盖”机制,民辅警扎根在村居,常态化开展巡逻防控、隐患排查、法治宣传及警情处置,守护辖区平安稳定;坚持抓常抓长纪律作风建设,通过专题党课、警示教育、廉政谈话等形式筑牢民辅警拒腐防变思想防线,同步开展“廉洁家风进家庭”活动,携手家属共筑廉洁防线。

锦旗更添前行动力

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖吾悦广场负责人来到平湖市消防救援局,送来一面印有“应急先锋担使命 防患未然保平安”的锦旗,对该局在跨年夜期间的辛勤值守与专业保障表示衷心感谢。

元旦跨年夜期间,商业综合体人流量剧增,消防安全压力凸显。市消防救援局提前部署,派驻力量前置执勤,对重点部位、消防设施进行全方位巡查,动态消除安全隐患,确保了活动现场安全,为广大市民欢度佳节营造了良好环境。

锦旗虽轻,却承载着辖区单位的认可,更寄托着人民群众的信任。平湖市消防救援局将以此为动力,持续做好火灾防控与应急救援准备。